1. Курс «Английский с удовольствием»
Предлагаемый курс предназначен для обучающихся  4-х классов.
Данный курс разработан на основе Федерального государственного образовательного стандарта основной школы по иностранному языку и направлен на развитие способностей учащихся использовать английский язык как средство общения и самообразования.
Курс рассчитан на один год обучения в третьем классе (1 час в неделю).
Общее количество часов – 34.
Цель курса – формировать   элементарные навыки  общения на английском языке у обучающихся,  обеспечивая   непрерывность в развитии личности ребенка в целом, его интеллектуальных и эмоционально-волевых способностей, и личностных качеств, которые, прежде всего, проявляются в языке.
Задачи программы.
1. Формирование языковой догадки посредством различных видов текстов: стихов, песен, диалогов.	
2. Формирование навыка восприятия иностранной речи на слух посредством упражнений на аудирование и произношении						
3.Развитие коммуникативно-игровых и творческих способностей с помощью инсценировок, ролевых игр, проектов;
4. Расширение кругозора детей посредством знакомства с иноязычными праздниками, традициями, иностранными словами, вошедшими в русский язык и др.;
5. Воспитание навыков работе в коллективе через решение общей задачи.
Условия реализации программы.
	Данная программа предназначена для обучающихся 4 классов. Она рассчитана на 34 часа(1 учебный год).  Занятия приводятся 1 раз в неделю, продолжительность занятия-45 мин с включением обязательных подвижных игр.
Виды работы на занятиях английским языком
1. Работа над произношением: скороговорки, рифмовки, сказки, зарядки, жестикулирование.
1. Работа с предметами: описание, диалог с игрушкой, игры и сказки.
1. Работа с картинками: описание, детализация, диалог, игры, сравнение.
1. Разучивание и декламация стихов, потешек, считалок, скороговорок, рифмовок конкурс чтецов, разножанровая декламация (в том числе оптимистическая, печальная, сердитая), соревнования в командах и парах.
1. Драматизация коротких рассказов, историй, сказок и пьес: пальчиковый театр, маски, костюмированные шоу, концерт для показа родителям и сверстникам.
1. Подвижные игры: игры с мячом, “цепочка” с игрушкой, физкультминутки, танцы и хороводы, команды в движении.
1. Спокойные игры: настольные, загадки, кроссворды.
1. Творческие и ситуативные игры: ролевые игры, интервью, бытовые сюжеты.
1. Рассказ по картинке: сопоставление, описание, сравнение, воображение с прогнозированием.
1. Изучение букв и звуков: письмо в тетради, рисунки слов на заданные буквы или звуки, штриховка букв, видеокурс по отработке алфавита.

2. Курс «Законы и секреты сочинения. Основные правила написания»
Курс «Сочинение: законы и секреты мастерства» призван актуализировать и углубить знания, ранее полученные учащимися в процессе изучения русского языка. Его главная задача – формирование языковой, коммуникативной и лингвистической компетенции учащихся.
Курс не замещает уроки русского языка, а дополняет их, опирается на межпредметные связи с литературой. Несмотря на то, что многие разделы курса русского языка уже повторяли на уроках, не будет лишним акцентировать внимание на каких-либо трудных случаях, повторить теоретический материал. Занятия  позволяют систематизировать полученные и повторенные во время уроков знания.
Основными целями курса являются совершенствование приобретенных учащимися знаний, формирование языковой, коммуникативной, лингвистической компетенции, развитие навыков логического мышления, расширение кругозора школьников, воспитание самостоятельности в работе.
Задачи курса:
· обобщить и систем. Курс «Сочинение: законы и секреты мастерства» призван актуализировать и углубить знания, ранее полученные учащимися в процессе изучения русского языка. Его главная задача – формирование языковой, коммуникативной и лингвистической компетенции учащихся.
· курс не замещает уроки русского языка, а дополняет их, опирается на межпредметные связи с литературой. Несмотря на то, что многие разделы курса русского языка уже повторяли на уроках, не будет лишним акцентировать внимание на каких-либо трудных случаях, повторить теоретический материал. Занятия  позволяют систематизировать полученные и повторенные во время уроков знания.
· формировать умение создавать собственный текст о тексте 
Программа курса построена с учетом принципов системности, научности и доступности, а также преемственности и перспективности между различными разделами курса.Содержание учебного материала  структурировано на основе компетентностного подхода.  В соответствии с этим на занятиях спецкурса формируются и развиваются коммуникативная, языковая,   лингвистическая (языковедческая), культуроведческая компетенции.
Коммуникативная компетенция — овладение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для данного возраста сферах и ситуациях общения.
Языковая и лингвистическая (языковедческая) компетенции — освоение необходимых знаний о языке как знаковой системе и общест-енном явлении, его устройстве, развитии и функционировании; овладение основными нормами русского литературного языка; обогащение словарного запаса играмматического строя речи учащихся; формирование способности к анализу и оценке языковых явлений и фактов, необходимых знаний о лингвистике как науке и ученых-русистах; умение пользоваться различными лингвистическими словарями. 
Культуроведческая компетенция— осознание языка как формы выражения национальной культуры, взаимосвязи языка и истории народа, национально-культурной специфики русского языка, владение нормами русского речевого этикета, культурой межнационального общения.
Одно из главных направлений курса – проникновение в текст, сосредоточение внимания на его основных признаках и способах их раскрытия. Раскрытие признаков текста базируется на соответствующих им речеведческих понятиях, являющихся теоретическим фундаментом работы над содержанием исходного текста.    В основе уроков-практикумов лежит работа с научным, художественным и публицистическим текстами, представленными  как единицы обучения. Задания помогают понять  содержание, структуру, тип речи текста. На этапе обучения сжатому изложению возрастает роль таких видов работы, как самостоятельный анализ текста, составление плана, тезисов, конспекта, выделение, сбор соответствующего языкового материала с последующим его использованием по заданию учителя. Упражнения подобного рода предполагают использование различных приемов компрессии   текста, решают проблему адекватности восприятия текста при чтении и на слух.


3. Курс «Занимательная грамматика»
Направленность программы.
Образовательная программа «Занимательная грамматика» имеет научно-просветительскую направленность и предназначена для дополнительного образования детей.
Обучение русскому языку в школе рассматривается современной методикой не просто как процесс овладения определенной суммой знаний о русском языке и системой соответствующих умений и навыков, а как процесс речевого, речемыслительного, духовного развития школьника. Владение русским языком, умение общаться, добиваться успеха в процессе коммуникации являются теми характеристиками личности, которые во многом определяют достижения выпускника школы практически во всех областях жизни, способствуют его социальной адаптации к изменяющимся условиям современного мира. Как средство познания действительности русский язык обеспечивает развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающегося, развивает его абстрактное мышление, память и воображение, формирует навыки самостоятельной учебной деятельности, самообразования и самореализации личности. Будучи формой хранения и усвоения различных знаний, русский язык неразрывно связан со всеми школьными предметами и влияет на качество их усвоения, а в перспективе способствует овладению будущей профессией.
Актуальность
Включение всероссийской проверочной работы по русскому языку повысило значение данного предмета и заставило обратить особое внимание  на актуализацию знаний и умений по вопросам, традиционно вызывающим затруднения у учащихся средней школы в области орфографии и пунктуации; на совершенствование знаний о синтаксисе; создания собственного высказывания. Данная программа расширяет знания и умения учащихся и помогает осознавать себя как активную личность, способную к речевому взаимодействию в различных сферах общения. 
Отличительные особенности программы
Данная рабочая программа содержит ряд расширенных тем, значительно обновленного содержания образования.
Адресат программы.
Данный курс предназначен для обучающихся 5 класса и рассчитан на 16 часов.
Формы обучения и виды занятий по программе. 
Применение различных форм занятий помогает оптимизировать учебный процесс:
1. Практикумы.
1. Самостоятельная работа учащихся (наблюдения над языковым материалом, их анализ, выводы).
Режим занятий  
Занятия длительностью 40 минут проводятся один раз в неделю
Методы и приёмы  обучения:
1. обобщающая беседа по изученному материалу;
1.  различные виды разбора (фонетический, морфемный, морфологический, лексический, синтаксический);
1. виды работ, связанные с анализом текста, с его переработкой (целенаправленные выписки, составление плана, тезисов, конспекта);
1. комментирование орфограмм.
Цель курса – углубить знания обучающихся, раскрыть сущность принципа изучения единиц языка с помощью различных видов разборов; 
Задачи курса:
1. углубить знания о единицах языка; 
1. научиться проводить различные виды разборов; 
1. анализировать текст, искать ошибки в тексте.
Программа курса построена с учетом принципов системности, научности и доступности, а также преемственности и перспективности между различными разделами курса. Содержание учебного материала структурировано на основе системно-деятельностного подхода. В соответствии с этим на занятиях спецкурса формируются и развиваются коммуникативная, языковая компетенции.
В основе уроков-практикумов лежит работа с научным, художественным и публицистическим текстами, представленными как единицы обучения. Задания помогают понять содержание, структуру, тип речи текста. Упражнения подобраны с учетом выбора различных приемов анализа текста.
Требования к уровню подготовки слушателей курса:
В результате изучения курса учащийся научится: 
- основные единицы языка, их признаки;
-  основные нормы русского литературного языка (орфоэпические, лексические, грамматические, орфографические, пунктуационные); нормы речевого этикета;
Речевая деятельность:
Аудирование:
- замечать в собственной и чужой речи отступления от норм литературного языка; 
Текст:
- проводить анализ текстов разных стилей и типов речи (тема, основная мысль, тип речи, стиль, языковые и речевые средства, средства связи предложений, строение текста);
Содержание программы:
1. фонетика
1. морфемика и способы словообразования
1. орфография
1. лексика и фразеология
1. пунктуация и синтаксис
Прогнозируемые результаты и способы их проверки:
1. применение в практике речевого общения орфоэпических, лексических, грамматических, стилистических норм современного русского литературного языка, выразительных возможностей русского языка; использование в собственной речевой практике синонимических ресурсов русского языка; соблюдение на письме орфографических и пунктуационных норм;
1. осуществление речевого самоконтроля; анализ речи с точки зрения ее эффективности в достижении поставленных коммуникативных задач; владение разными способами редактирования текстов.
Формы и методы контроля: ВПР
Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы 
1. комплексный анализ текста;
1. тестирование;
Материально-техническое обеспечение:
1. Персональный компьютер
1. Мультимедийный проектор

4. Курс «Избранные вопросы математики»
Направленность программы
Направленность данной дополнительной образовательной программы заключается в расширении и углублении учебного предмета. Данная программа расширяет базовый курс математики, дает возможность познакомиться с интересными, нестандартными вопросами математики.
Актуальность программы 
Актуальность программы состоит в том, что она поддерживает изучение основного курса, направлена на систематизацию, расширение и повторение знаний обучающихся.
Отличительные особенности программы
Новизна программы заключается: в логике построения учебного материала, в систематизировании занятий для прочного усвоения материала, в выборе используемого дидактического материала в зависимости от психолого-педагогических особенностей детей, их индивидуальных возможностей, в дифференцированном подходе в обучении, в использовании ИКТ.
Адресат программы
Данная дополнительная общеобразовательная программа предназначена для обучающихся 14-16 лет.
Объем программы
Программа рассчитана на 30 часов.
Формы обучения и виды занятий по программе
Форма занятий – групповая.
Основные виды организации учебных занятий: лекции, семинары, практические занятия, самостоятельные работы.
Режим занятий -1 занятие в неделю.
Цель программы
Целью программы является формирование и развитие логико-математического интеллекта обучающихся, воспитание и развитие творческого подхода к изучению предмета.
Задачи программы
· систематизация, обобщение и углубление учебного материала
· развитие познавательного интереса школьников к изучению математики;
· продолжение работы по ознакомлению учащихся с общими и частными эвристическими приемами поиска решения стандартных и нестандартных задач;
· развитие логического мышления и интуиции учащихся.

5. Курс «Математика с увлечением»
Программа курса «Математика с увлечением» составлена  на основе Федерального государственного стандарта начального общего образования.
Одной из главных задач реформы общеобразовательной и профессиональной школы является повышение качества образования и воспитания учащихся. Наряду с уроком -основной формой учебного процесса - в начальных классах школ все большее значение приобретает внеурочная работа.
Интегрированная программа для 4 класса «Математика с увлечением» представляет собой один из возможных вариантов нетрадиционного решения остро возникшей в настоящее время проблемы качественного улучшения обучения, развития и воспитания учащихся уже в начальной школе, способствует глубокому и прочному овладению изучаемым материалом, повышению математической культуры, привитию навыков самостоятельной работы. Внеурочные занятия развивают творческие способности школьников, интерес к изучению математики и окружающего мира.
Актуальность программы заключается в том, что предметные знания и умения, приобретённые при изучении математики в начальной школе, овладение математическим языком являются опорой для изучения смежных дисциплин, фундаментом обучения в старших классах общеобразовательных учреждений.
В то же время в начальной школе предмет математика является основой развития у учащихся познавательных действий. В первую очередь логических, включая и знаково-символические‚ а также таких, как планирование (цепочки действий по задачам), систематизация и структурирование знаний, преобразование информации, моделирование, дифференциация существенных и несущественных условий, аксиоматика, формирование элементов системного мышления, выработка вычислительных навыков. Особое значение имеет математика для формирования общего приема решения задач как универсального учебного действия. Таким образом, математика является эффективным средством развития личности школьника.
Одним из главных лозунгов новых стандартов второго поколения является формирование компетентностей ребёнка по освоению новых знаний, умений, навыков, способностей, поэтому новизна программы  состоит в том, что курс  «Математика с увлечением» дополняет и расширяет математические и природоведческие знания, прививает интерес к изучаемым предметам и позволяет использовать полученные знания напрактике. 
Основными целями изучения интегрированного курса «Математика с увлечением» являются: 
· углубление и расширение знаний по указанным предметам,
· развитие интереса учащихся к окружающему миру, развитие ихматематических способностей, 
· привитие школьникам интереса и вкуса к самостоятельным занятиям математикой, воспитание и развитие их инициативы и творчества.
Программа определяет ряд задач: 
· содействовать формированию мыслительных навыков: умениюставить вопросы, обобщать, выделять часть из целого, устанавливать закономерности, делать умозаключения;
· способствовать формированию информационно-коммуникационных компетенций учащихся;
· формировать универсальные учебные действия познавательного, логического, знаково-символического, регулятивного и коммуникативногохарактера; 
· создавать необходимые условия для проявления творческой индивидуальности каждого ученика; 
·  создавать условия для развития у детей познавательных интересов, формировать стремление ребенка к размышлению и поиску; 
·  формировать представление о математике как форме описания иметоде познания окружающего мира. 
Решение названных задач обеспечит осознание младшими школьниками универсальности математических способов познания мира, усвоение начальных математических и природоведческих знаний, связей математики с окружающей действительностью, а также личностную заинтересованность в расширении знаний.
Особенностями построения программы «Математика в окружающем мире» является то, что в неё включено большое количество заданий на развитие логического и пространственного мышления, памяти, внимания. Задания способствуют становлению у детей познавательных процессов и формированию творческих способностей. 
Педагогическая целесообразность программы объясняется формированием приёмов умственной деятельности: анализа, синтеза, сравнения, классификации, аналогии и обобщения. 
Программа внеурочной деятельности «Математика с увлечением» выражает целевую направленность на развитие и совершенствование познавательного процесса, способствует формированию математических способностей учащихся, а именно: учит обобщать материал, рассуждать, обоснованно делать выводы, доказывать и т.д.
Характерной особенностью программы является занимательность изложения материала либо по содержанию, либо по форме.
Программа имеет уровневое построение. Каждая новая тема по сложности превосходит предыдущую и опирается на ее содержание.Позиция педагога, проводящего внеурочное занятие, неоднозначна. Учитель выступает в качестве информатора,инструктора, организатора, аналитика, советника, консультанта, равноправного участника, наблюдателя.
Значительное внимание уделяется формированию у учащихся осознанных и прочных навыков вычислений, но вместе с тем программа предполагает и доступное детям обобщение учебного материала, пониманиеобщих принципов и законов, лежащих в основе изучаемых математических фактов, осознание тех связей, которые существуют между рассматриваемыми явлениями. 
В соответствии с требованиями ФГОС основной начальной школы‚организация деятельности в рамках данной программы способствует формированию и развитию универсальных учебных действий в личностной, познавательной, регулятивной, коммуникативной сферах:
· в личностной- готовность к реализации творческого потенциала в предметно-продуктивной деятельности, формирование образа мира, готовность открыто выражать и отстаивать свое мнение, развитие готовности к самостоятельным действиям и принятию ответственности за их результаты;
· в социальной - освоение основных социальных ролей, норм и правил;
·  в познавательной - развитие символического, логического, творческого мышления, продуктивного воображения, формирование научнойкартины мира;
· в коммуникативной -  формирование компетентности в общении, овладение навыками конструктивного поведения.

6. Курс: «Методы решения физических задач»
1.1.1. Направленность программы
Направленность данной дополнительной образовательной программы заключается в расширении и углублении учебного предмета. Данная программа расширяет базовый курс физики, дает возможность познакомиться с интересными, нестандартными вопросами предмета.
1.1.2. Актуальность программы 
Актуальность программы состоит в том, что она поддерживает изучение основного курса, направлена на систематизацию, расширение и повторение знаний обучающихся. Данный курс предполагает развитие творческого и логического мышления, навыков самоанализа и самоконтроля, познавательного интереса к предмету.
Элективный курс позволяет реализовать следующие принципы обучения:
дидактические (достижение прочности и глубины знаний при решении задач по физике; обеспечение самостоятельности и активности учащихся; реализация интегративного политехнического обучения и др.);
воспитательные (профессиональная ориентация на военные и технические профессии; развитие трудолюбия, настойчивости и упорства в достижении поставленной цели);
Программа предусматривает формирование у учащихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций.
1.1.3. Отличительные особенности программы
Новизна программы заключается: в логике построения учебного материала, в систематизировании знаний для прочного усвоения материала, в выборе используемого дидактического материала в зависимости от психолого-педагогических особенностей детей, их индивидуальных возможностей, в дифференцированном подходе в обучении, в использовании ИКТ.
1.1.4. Адресат программы
Данная дополнительная общеобразовательная программа предназначена для обучающихся 15-17 лет.
1.1.5. Объем программы
Программа рассчитана на 60 часов (30 часов на каждый блок).
1.1.6. Формы обучения и виды занятий по программе
Форма занятий – групповая.
Основные виды организации учебных занятий: лекции, семинары, практические занятия, самостоятельные работы.
На занятиях применяются коллективные и индивидуальные формы работы: постановка, решение и обсуждение решения задач, подготовка к олимпиаде, подбор и составление задач на тему и т.д.  В итоге школьники могут выйти на теоретический уровень решения задач: решение по определённому плану, владение основными приёмами решения, осознание деятельности по решению задачи, самоконтроль и самооценка, моделирование физических явлений ит. д.
Режим занятий -1 занятие в неделю.
1.2. Цель программы
Целью программы является формирование и развитие логико-математического интеллекта обучающихся, воспитание и развитие творческого подхода к изучению предмета.
Задачи программы
· систематизация, обобщение и углубление учебного материала
· развитие познавательного интереса школьников к изучению математики;
· продолжение работы по ознакомлению учащихся с общими и частными эвристическими приемами поиска решения стандартных и нестандартных задач;
· развитие логического мышления и интуиции учащихся.

7. Курс «Основные вопросы обществознания»
  Программа  «Основные вопросы обществознания » является практико-ориентированной , призван помочь будущим выпускникам повторить, систематизировать и углубленно изучить курс обществознания в 9 классе.  В программе курса уделяется большое внимание практическим занятиям: отработке навыков выполнения тестовых заданий, работе с текстом , составлению развёрнутого плана. Программа "Основные вопросы обществознания " предназначена для обучающихся 9 классов  и рассчитана на 30 часов. 
Программа составлена на основе: 
- Демонстрационного варианта контрольных измерительных материалов 
- Кодификатора элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений 
- Спецификации контрольных измерительных материалов 
1.1 Направленность программы 
Программа направлена на отработку навыка решения заданий в форме ГИА по обществознанию, формированию навыка работа с письменными материалами и документальными источниками.
1.2 Актуальность программы : подготовка к государственной итоговой аттестации по обществознанию 
1.3 Отличительные особенности программы : при необходимости, программа может реализовываться с использованием дистанционных технологий. При реализации программы дистанционно, темы учебно-тематического плана сохраняются, количество часов по темам может варьироваться в зависимости от уровня усвоения содержания программного материала детьми.
1.5  Адресатом программы являются обучающиеся 9 класса.
1.6  Объем программы : 30 часов. Сроки реализации с октября 2021-по май 2022 учебного года.
1.7 Формы обучения и виды занятий по программе : программа предполагает различные формы занятий: урок, семинар, тестовый контроль. Возможно использование дистанционного обучения
1.8  Режим занятий : вторник, 17.00-18.00.
1.9 Цель программы –  целенаправленная и качественная подготовка обучающихся , повторение тем, вызывающих наибольшие трудности в изучении предмета характера.
 Для достижения поставленных целей наиболее целесообразными являются различные формы занятий: лекции, практикумы, тренинги, тесты.
Задачи программы: 
- повторение курса обществознания;                                                                                     
- формирование умений и навыков  решения тестовых заданий;                                                           
 - знакомство со структурой и содержанием контрольных измерительных материалов по предмету.

8. Курс «От слова к тексту»
Направленность программы.
Образовательная программа ««От слова к тексту» имеет научно-просветительскую направленность и предназначена  для   дополнительного образования детей.
Обучение русскому языку в школе рассматривается современной методикой не просто как процесс овладения определенной суммой знаний о русском языке и системой соответствующих  умений и навыков, а как процесс  речевого, речемыслительного, духовного   развития школьника. Владение русским языком, умение общаться, добиваться успеха в процессе коммуникации являются теми характеристиками личности, которые во многом определяют достижения выпускника школы практически во всех областях жизни, способствуют его социальной адаптации к изменяющимся условиям современного мира.  Как средство познания действительности русский язык обеспечивает развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающегося, развивает его абстрактное мышление, память и воображение, формирует навыки самостоятельной учебной деятельности, самообразования и самореализации личности. Будучи формой хранения и усвоения различных знаний, русский язык неразрывно связан со всеми школьными предметами и влияет на качество их усвоения, а в перспективе способствует овладению будущей профессией.
Актуальность
Введение основного государственного экзамена по русскому языку повысило значение данного предмета  и заставило обратить особое внимание  на актуализацию знаний и умений по вопросам, традиционно вызывающим затруднения у учащихся выпускных классов школы в области орфографии и пунктуации; на совершенствование знаний о синтаксисе;  формирование навыков анализа  текста, соблюдение языковых и культурных норм, создания собственного высказывания. Данная программа расширяет знания и умения учащихся и помогает осознавать себя как активную личность, способную к речевому взаимодействию в различных сферах общения. 
Отличительные особенности программы
Данная рабочая программа содержит ряд принципиальных новшеств, определяющих концептуальную новизну курса русского языка в 9 классе. К таким новшествам относятся: 1) изменение концепции преподавания (приоритеты, подходы); 2) значительное обновление содержания образования (расширение тем).
Концептуальная новизна курса русского языка в 9 классе состоит в том, что  на базовом уровне обучения русскому языку решаются проблемы, связанные с формированием общей культуры, с развивающими и воспитательными задачами образования, с задачами социализации личности.
Адресат программы.
Данный курс предназначен для обучающихся 9 класса и рассчитан на 30 часов.
Формы обучения и виды занятий по программе. 
 Применение различных форм занятий помогает оптимизировать учебный процесс:
1. Практикумы;
1. Самостоятельная работа учащихся (наблюдения над языковым материалом, их анализ, выводы);
1. Работа в группах
         Методы и приёмы  обучения:
1. обобщающая беседа по изученному материалу;
1.  различные виды разбора ( лексический,  синтаксический, лингвистический, лексико-фразеологический, речеведческий);
1. виды работ, связанные с анализом текста, с его переработкой (целенаправленные выписки, составление плана, тезисов, конспекта);
1. составление обучающимися авторского текста в различных жанрах (подготовка реферата, доклада, написание анализа, рецензии, творческих работ в жанре эссе, очерка, рассказа и т.д.);
1. наблюдение за речью окружающих, сбор соответствующего речевого материала с последующим его использованием по заданию учителя;
1. изложения на основе текстов типа описания, рассуждения;
1. письмо под диктовку;
1. комментирование орфограмм и пунктограмм.
Цель и задачи программы
Цель курса - познакомить учащихся с различными подходами к использованию текста на уроках русского языка в школе, раскрыть сущность принципа изучения единиц языка на текстовой основе, рассмотреть возможности использования текста в процессе формирования орфографических и пунктуационных навыков, проанализировать условия реализации принципа изучения языка на текстовой основе и их роль в процессе формирования языковой личности школьника.
Задачи курса:
1. дать знания о тексте как синтаксической единице и дидактической единице в работе над связной речью учащихся; 
1. сравнить различные точки зрения на понятие текста в современной лингвистике; 
1. обобщить, систематизировать, углубить знания по развитию связной речи, ориентированной на создание сжатого изложения, сочинения-рассуждения как видов письменного испытания на итоговой аттестации в 9 классе;
1. выработать навыки аналитической работы с текстами,  определения  значения сведений о содержательной и композиционной структуре различных типов текста.
Программа курса построена с учетом принципов системности, научности и доступности, а также преемственности и перспективности между различными разделами курса.Содержание учебного материала  структурировано на основе компетентностного подхода.  Всоответствии с этим на занятиях спецкурса формируются и развиваются коммуникативная, языковая,   лингвистическая (языковедческая), культуроведческая компетенции.
Коммуникативная компетенция — овладение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для данного возраста сферах и ситуациях общения.
Языковая и лингвистическая (языковедческая) компетенции — освоение необходимых знаний оязыке как знаковой системе и общественном явлении, его устройстве, развитии и функционировании; овладение основными нормами русского литературного языка; обогащение словарного запаса играмматического строя речи учащихся; формирование способности к анализу иоценке языковых явлений и фактов, необходимых знаний о лингвистике как науке и ученых-русистах; умение пользоваться различными лингвистическими словарями. 
Культуроведческая компетенция— осознание языка как формы выражения национальной культуры, взаимосвязи языка и истории народа, национально-культурной специфики русского языка, владение нормами русского речевого этикета, культурой межнационального общения.
Одно из главных направлений курса – проникновение в текст, сосредоточение внимания на его основных признаках и способах их раскрытия. Раскрытие признаков текста базируется на соответствующих им речеведческих понятиях, являющихся теоретическим фундаментом работы над содержанием исходного текста. 
   В основе уроков-практикумов лежит работа с научным, художественным и публицистическим текстами, представленными  как единицы обучения. Задания помогают понять  содержание, структуру, тип речи текста. На этапе обучения сжатому изложению возрастает роль таких видов работы, как самостоятельный анализ текста, составление плана, тезисов, конспекта, выделение, сбор соответствующего языкового материала с последующим его использованием по заданию учителя. Упражнения подобного рода предполагают использование различных приемов компрессии   текста, решают проблему адекватности восприятия текста при чтении и на слух.
 
9. Курс «Практическая география»
Направленность программы.
Образовательная программа ««От слова к тексту» имеет научно-просветительскую направленность и предназначена  для   дополнительного образования детей.
Обучение русскому языку в школе рассматривается современной методикой не просто как процесс овладения определенной суммой знаний о русском языке и системой соответствующих  умений и навыков, а как процесс  речевого, речемыслительного, духовного   развития школьника. Владение русским языком, умение общаться, добиваться успеха в процессе коммуникации являются теми характеристиками личности, которые во многом определяют достижения выпускника школы практически во всех областях жизни, способствуют его социальной адаптации к изменяющимся условиям современного мира.  Как средство познания действительности русский язык обеспечивает развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающегося, развивает его абстрактное мышление, память и воображение, формирует навыки самостоятельной учебной деятельности, самообразования и самореализации личности. Будучи формой хранения и усвоения различных знаний, русский язык неразрывно связан со всеми школьными предметами и влияет на качество их усвоения, а в перспективе способствует овладению будущей профессией.
Актуальность
Введение основного государственного экзамена по русскому языку повысило значение данного предмета  и заставило обратить особое внимание  на актуализацию знаний и умений по вопросам, традиционно вызывающим затруднения у учащихся выпускных классов школы в области орфографии и пунктуации; на совершенствование знаний о синтаксисе;  формирование навыков анализа  текста, соблюдение языковых и культурных норм, создания собственного высказывания. Данная программа расширяет знания и умения учащихся и помогает осознавать себя как активную личность, способную к речевому взаимодействию в различных сферах общения. 
Отличительные особенности программы
Данная рабочая программа содержит ряд принципиальных новшеств, определяющих концептуальную новизну курса русского языка в 9 классе. К таким новшествам относятся: 1) изменение концепции преподавания (приоритеты, подходы); 2) значительное обновление содержания образования (расширение тем).
Концептуальная новизна курса русского языка в 9 классе состоит в том, что  на базовом уровне обучения русскому языку решаются проблемы, связанные с формированием общей культуры, с развивающими и воспитательными задачами образования, с задачами социализации личности.
Адресат программы.
Данный курс предназначен для обучающихся 9 класса и рассчитан на 30 часов.
Формы обучения и виды занятий по программе. 
 Применение различных форм занятий помогает оптимизировать учебный процесс:
1. Практикумы;
1. Самостоятельная работа учащихся (наблюдения над языковым материалом, их анализ, выводы);
1. Работа в группах
         Методы и приёмы  обучения:
1. обобщающая беседа по изученному материалу;
1.  различные виды разбора ( лексический,  синтаксический, лингвистический, лексико-фразеологический, речеведческий);
1. виды работ, связанные с анализом текста, с его переработкой (целенаправленные выписки, составление плана, тезисов, конспекта);
1. составление обучающимися авторского текста в различных жанрах (подготовка реферата, доклада, написание анализа, рецензии, творческих работ в жанре эссе, очерка, рассказа и т.д.);
1. наблюдение за речью окружающих, сбор соответствующего речевого материала с последующим его использованием по заданию учителя;
1. изложения на основе текстов типа описания, рассуждения;
1. письмо под диктовку;
1. комментирование орфограмм и пунктограмм.
Цель и задачи программы
Цель курса - познакомить учащихся с различными подходами к использованию текста на уроках русского языка в школе, раскрыть сущность принципа изучения единиц языка на текстовой основе, рассмотреть возможности использования текста в процессе формирования орфографических и пунктуационных навыков, проанализировать условия реализации принципа изучения языка на текстовой основе и их роль в процессе формирования языковой личности школьника.
Задачи курса:
1. дать знания о тексте как синтаксической единице и дидактической единице в работе над связной речью учащихся; 
1. сравнить различные точки зрения на понятие текста в современной лингвистике; 
1. обобщить, систематизировать, углубить знания по развитию связной речи, ориентированной на создание сжатого изложения, сочинения-рассуждения как видов письменного испытания на итоговой аттестации в 9 классе;
1. выработать навыки аналитической работы с текстами,  определения  значения сведений о содержательной и композиционной структуре различных типов текста.
Программа курса построена с учетом принципов системности, научности и доступности, а также преемственности и перспективности между различными разделами курса.Содержание учебного материала  структурировано на основе компетентностного подхода.  Всоответствии с этим на занятиях спецкурса формируются и развиваются коммуникативная, языковая,   лингвистическая (языковедческая), культуроведческая компетенции.
Коммуникативная компетенция — овладение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для данного возраста сферах и ситуациях общения.
Языковая и лингвистическая (языковедческая) компетенции — освоение необходимых знаний оязыке как знаковой системе и общественном явлении, его устройстве, развитии и функционировании; овладение основными нормами русского литературного языка; обогащение словарного запаса играмматического строя речи учащихся; формирование способности к анализу иоценке языковых явлений и фактов, необходимых знаний о лингвистике как науке и ученых-русистах; умение пользоваться различными лингвистическими словарями. 
Культуроведческая компетенция— осознание языка как формы выражения национальной культуры, взаимосвязи языка и истории народа, национально-культурной специфики русского языка, владение нормами русского речевого этикета, культурой межнационального общения.
Одно из главных направлений курса – проникновение в текст, сосредоточение внимания на его основных признаках и способах их раскрытия. Раскрытие признаков текста базируется на соответствующих им речеведческих понятиях, являющихся теоретическим фундаментом работы над содержанием исходного текста. 
   В основе уроков-практикумов лежит работа с научным, художественным и публицистическим текстами, представленными  как единицы обучения. Задания помогают понять  содержание, структуру, тип речи текста. На этапе обучения сжатому изложению возрастает роль таких видов работы, как самостоятельный анализ текста, составление плана, тезисов, конспекта, выделение, сбор соответствующего языкового материала с последующим его использованием по заданию учителя. Упражнения подобного рода предполагают использование различных приемов компрессии   текста, решают проблему адекватности восприятия текста при чтении и на слух. 

10. Курс «Школа будущего первоклассника АБВГДейка»
      Проблема школьной готовности глубоко проработана в современной психолого-педагогической литературе. На протяжении длительного времени считалось, что главным показателем готовности ребенка к школьному обучению является уровень его умственного развития. В настоящее время концепции подготовки детей к школе рассматривают готовность к школьному обучению как сложный целостный феномен, как комплекс качеств, образующих умение учиться. Психологическая готовность ребенка к школе — это необходимый и достаточный уровень психофизиологического развития ребенка для освоения школьной учебной программы, это определенный уровень интеллектуального и личностного развития ребенка. 
      Эти задачи решаются на занятиях по подготовке к обучению в школе..
Занятия  проходят по вторникам и субботам для детей 6 – 7 летнего возраста, воспитанников подготовительных групп детских дошкольных образовательных учреждений, а также детей по различным причинам, не посещающих их. Продолжительность одного занятия 25 минут. Вместе с учителем работает психолог согласно календарно-тематическому плану. Таким образом помимо предметной подготовки к школе, дети посещают занятия, направленные на развитие памяти, внимания, мышления.
     Подготовка дошкольников к системному обучению в 1-ом классе осуществляется по программе  «Преемственность» авторы Федосова Н.А.,  и др.  Данная программа рекомендована Министерством образования России. 
      Отличительной чертой развития образовательной системы на современном этапе является активный процесс создания системы непрерывного образования. Одно из основных условий обеспечения функционирования и развития единой непрерывной системы образования — это осуществление преемственности разных ступеней, в частности преемственность дошкольного и начального образования.
      В связи с этим совершенствуются образовательные технологии, при разработке которых учитываются следующие тенденции развития образования:
      — от репродукции знаний к их продуктивному использованию в зависимости от решаемых задач;
      — от механического заучивания к учению как процессу интеллектуального развития;
      — от статистической модели знаний к динамически структурированным системам умственных действий;
      — от ориентации на среднего ученика к дифференцированным и индивидуальным программам обучения;
      — от внешней мотивации учения к внутренней нравственно-волевой регуляции.
      Таким образом, важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированный подход, развитие личностных компетенций.
      Предлагаемая концепция Программы «Преемственность» разработана на основе идеи преемственности между дошкольным, начальным и основным образованием.
 Концепция базируется на следующих принципах:
      — непрерывности развития ребенка;
      — общего развития ребенка на основе его индивидуальных возможностей и способностей;
      — развития творческих способностей у детей;
      — развития личностных компетенций ребенка как субъекта творческой деятельности, как активного субъекта познания;
      — развития и укрепления здоровья личности;
      — развития духовно-нравственных убеждений личности;
      — развития устойчивой психологической адаптации к новым условиям образования;
      — преемственности между обучающими, обучающимися и родителями.
      Основаниями для реализации принципа преемственности между дошкольным и школьным образованием являются:
      — ориентация не на уровень знаний, а на потенциальные возможности ребенка, на его «зону ближайшего развития»;
      — создание условий для включения ребенка в новые социальные формы общения;
      — организация и сочетание в единой смысловой последовательности продуктивных видов деятельности;
      — подготовка перехода от игровой деятельности к учебной;
      — обеспечение постепенного перехода от непосредственности к произвольности.
      В основе подготовки к обучению в школе программы «Преемственность» лежат личностно-ориентированные и развивающие технологии.
      Целью личностно-ориентированных технологий являются развитие и формирование в процессе подготовки к обучению активной творческой личности.
      Развивающие технологии направлены на формирование у ребенка проблемного мышления, на развитие мыслительной активности.
      Развивающие технологии содержат: развивающие дидактические игры, развивающие практические задания, творческие упражнения, конструирование, аналитико-синтетические действия.
      Содержание, предложенное для подготовки к обучению программой «Преемственность», соответствует возрастным особенностям детей старшего дошкольного  возраста и составляет основу для использования личностно ориентированных и развивающих технологий.
      В соответствии с логикой развития ребенка подготовка к школе носит не обучающий, а развивающий характер. При подготовке к школе программа «Преемственность» не допускает дублирования первого класса общеобразовательной школы. Подготовка к обучению в школе по программе «Преемственность» инварианта. Ее цель — подготовить дошкольника к любой системе школьного образования. 
В качестве основных целей подготовки к обучению в школе выдвигаются:
      — развитие эмоционально-волевой сферы;
      — развитие коммуникативных навыков;
      — формирование и развитие психических функций и познавательной сферы детей;
      — сохранение здоровья дошкольников.
      Реализация данных целей позволяет обеспечить психическое и физическое развитие детей на том уровне, который необходим для их успешного включения в учебную деятельность и дальнейшего обучения в школе. Таким образом, целью подготовки детей к школе является не овладение какими-либо конкретными элементами учебной деятельности, а создание предпосылок к школьному обучению.
В качестве ведущей деятельности ребенка рассматривается игра и продуктивная деятельность.

11. Курс «Секреты русского языка»
Рабочая программа курса по русскому языку «Секреты русского языка» (в соответствии с ФГОС) составлена на основе рабочей программы «Русский язык» Л.Ф.Климанова, Т.В. Бабушкина и др. – М.: «Просвещение», 2019.
Успешное овладение знаниями в начальных классах общеобразовательной школы невозможно без интереса детей к учебе. Основной формой обучения в школе является урок. Строгие рамки урока и насыщенность программы не всегда позволяют ответить на вопросы детей, показать им богатство русского языка, раскрыть многие его “секреты”. В этом случае на помощь приходит факультативный курс “Секреты русского языка”, являющийся закономерным продолжением урока, его дополнением. Программа курса составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.
Программа данного курса позволяет показать учащимся, как увлекателен, разнообразен, неисчерпаем мир слова, мир русской грамоты. Это имеет большое значение для формирования подлинных познавательных интересов как основы учебной деятельности. В процессе изучения грамматики школьники могут увидеть “волшебство знакомых слов”; понять, что обычные слова достойны изучения и внимания. Воспитание интереса к “Секретам русского языка” должно пробуждать у учащихся стремление расширять свои знания по русскому языку, совершенствовать свою речь.
Содержание и методы обучения курса содействуют приобретению и закреплению школьниками прочных знаний и навыков, полученных на уроках русского языка, обеспечивают единство развития, воспитания и обучения.
Для успешного проведения занятий используются разнообразные виды работ: игровые элементы, дидактический и раздаточный материал, пословицы и поговорки, физкультминутки, рифмовки, считалки, ребусы, кроссворды, головоломки, грамматические сказки. Дидактический материал в большинстве своем дается в стихотворной форме, что способствует его более легкому усвоению и запоминанию. Все это открывает для детей прекрасный мир слова, учит их любить и чувствовать родной язык.

Цель и задачи курса.
Цель курса: расширить, углубить и закрепить у младших школьников знания по русскому языку, показать учащимся, что грамматика не свод скучных и трудных правил для
запоминания, а увлекательное путешествие по русскому языку на разных ступенях обучения.
Задачи курса:
Обучающие:
· развитие интереса к русскому языку как к учебному предмету;
· приобретение знаний, умений, навыков по грамматике русского языка;
· пробуждение потребности у учащихся к самостоятельной работе над познанием родного языка;
· развитие мотивации к изучению русского языка;
· развитие творчества и обогащение словарного запаса;
· совершенствование общего языкового развития учащихся;
· углубление и расширение знаний и представлений о литературном языке.
Воспитывающие:
· воспитание культуры обращения с книгой;
· формировние и развитие у учащихся разносторонних интересов, культуры мышления.
Развивающие:
· развивать смекалку и сообразительность;
· приобщение школьников к самостоятельной исследовательской работе;
· развивать умение пользоваться разнообразными словарями;
· учить организации личной и коллективной деятельности в работе с книгой.
12. Курс «Удивительный мир химических веществ»
Современный стандарт содержания образования по химии предусматривает создание условий для достижения обучающимися следующих целей: освоение основных понятий и законов химии; овладение умениями производить расчёты на основе химических формул веществ и уравнений химических реакций; развитие познавательных интересов и интеллектуальных способностей в процессе проведения химического эксперимента, самостоятельного приобретения знаний в соответствии с возникающими жизненными потребностями; применение полученных знаний и умений для решения практических задач в повседневной жизни; воспитание отношения к химии как к одному из фундаментальных компонентов естествознания и элементу общечеловеческой культуры. 
Учебный план в его федеральной части предусматривает изучение курса химии по 2 часа в неделю в 8  классах. Данный объём часов не достаточен для реализации стандарта основного общего образования по химии. Одним из последствий сокращения числа учебных часов заключается в том, что у учителя практически не остаётся времени для отработки навыков решения задач, а именно задач , обеспечивающих закрепление теоретических знаний, которые учат творчески применять их в новой ситуации, логически мыслить, т.е. служат формированию культурологической системообразующей парадигмы.
Решение задач – признанное средство развития логического мышления обучающихся, которое легко сочетается с другими средствами и приёмами образования. Включение разных задач предусматривает перенос теоретического материала на практику и осуществлять контроль за его усвоением, а учащимся – самоконтроль, что воспитывает их самостоятельность в учебной работе. Решение задач должно способствовать целостному усвоению стандарта содержания образования и реализации поставленных целей.
Содержание курса соответствует минимальным требованиям стандарта образования, а также содержит некоторый материал по углублению курса химии в 8 классе, на который следует обратить внимание для успешного изучения далее (кристаллогидраты, различные способы выражения состава раствора, различные способы приготовления необходимого раствора; качественные реакции). Каждая тема содержит небольшой теоретический материал, а главное – большое количество различных задач. Это необходимо для формирования и развития навыков анализа, сравнения, обобщения, самоанализа и самоконтроля, умений устанавливать причинно – следственные связи между различными фактами, умений делать выводы, отстаивать свою точку зрения. 
Вниманию учащимся предлагаются различные задания по содержанию и по сложности, которые требуют от учащихся активной познавательной деятельности.
Данный курс предлагается всем учащимся, которые желают получить более глубокие знания по предмету.
Цель курса: создать условия для реализации минимума стандарта содержания образования за курс основной школы; отработать навыки решения задач и подготовить школьников к более глубокому освоению химии в старших классах. 
Основные задачи:
- обеспечение школьников основной и главной теоретической информацией; - отработать навыки решения простейших задач;                                                          - начать формировать связь между теоретическими и практическими знаниями учащихся;                                                                                                             - подготовить необходимую базу для решения различных типов задач в старших классах.

Адресат программы.
Данный курс предназначен для обучающихся 8 класса и рассчитан на28 часов.
Формы обучения и виды занятий по программе.
.Применение различных форм занятий помогает оптимизировать учебный процесс:
1. Практикумы.
2. Самостоятельная работа учащихся (наблюдения, анализ, выводы).
3. Работа в группах.
4.  Проектная деятельность.
5. [bookmark: _GoBack]

